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CSILLAGÀSZAT
Ô sszeâlh'totta : Jà n o sy  Im re dr. 

Nap é s  Hold.

H ô n a p  

é s  n ap

A N ap A Hold fény- 
vâltozisànak

k e lte  d e le lé s e  | n y u g ta
n a p ja  és 

orâja
■2.

B u d a p e s te n  h ely i id ô b e n
Januar 1 

6
11
16
21
26
81

7 6  51 p 
50 
48 
44 
40 
36 
80

12 6 3 p 
6 
8 

10 
11
13
14

16 6 16 p 
22 
28 
34 
42 
49 
67

4.-én 14 A 
12. -én 6 A

19.-én 2 A 
2i;.-ân e A

3>
®
<T
9

Februâr 5 
10
15
20
25

7 6 23 p 
15 
7

6 6 59
50

12 6  14 p 
14 
14 
14
18

17 ô 4 p 
12
21
28
86

y.-an 12 6 
10,'én 19 6 
IT.-én U ô

25.'én 1 6

®
C
•

Mârcius 2 
7 

12 
17
22
27

6 ô  41 p 
SI 
21 
11
0

5 ô 51

12 6 12 p 
11 
10 
9 
7 
6

17 6 44 p
52
58

18 6 5
13
20

5,-én 6 ô 
lS.^n 6 ô 
8.-in 21 ô

26.-6n 19 ô

D
®
t

®
Àprilis 1 

6 
11 
16 
21 
26

5 ô 4U p 
SI 
21 
11
2

4 6 53

12 6 5 p 
S 
1 
0

11 6 59
58

18 6 27 p
33
41
48
54

19 6  2

S.-in 21 6

10,-én 15 6 
17.-én fl 6

25.-én 18 6

D

@
<r

®
Mijus 1 

6 
11 
16 
21 
26 
81

4 6 44 p 
37 
80 
24 
18 
13 
9

11 6 57 p 
57 
56 
56
56
57 
57

19 6 9 p 
15 
22 
28 
34 
40 
46

3.-in B 6

S.-ért 23 6 
16.-in 23 6

25,-én 4 6

D

@
<r
©

jlinius 5 
10 
15 
20
26
30

4 6 7 p
5 
4 
4
6
8

11 6 58 p
59

12 ô 0
1
2
3

19 6  50 p 
54
57
59
59
59

l.-in  15 6 
H.-in T û 

15.-in.16 6

23.-in 1T 6 
80.-in 21 6
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Nap és Hold.

Honap 
és nap

A Nap À Hold fény- 
valtozàsànak

kelte delelése | nyugta napja és 
éraja

«
‘jjTBudapesten helyi idôben

fulius 5 4 6  11 p 12 6  4 p 19 6  57 p 7.'én 15 6 5> .
10 15 5 55 *
15 19 6 52 15.-én 9 6 €
20 25 6 48
25 31 6 42 23. in  4 6 ®
30 37 6 36 30.-an 1 ô

1
Aug. 4 4 6  43 p 12 6 6 p 19 6  30 p 6. àn 2 o $É>

9 49 5 22
14 56 5 14 I4. én 2 6 C
19 5 6 3 4 5 21.-én 14 6 ®
24 10 2 18 6  55
29 16 1 47 2 8 .ân 6 6 I»

Szept. 3 5 6  23 p 12 6 0  p 18 6  37 p 4.-én 15 6
8 29 11 6  58 27

13 36 56 17 i2.-én 19 6 C
18 42 54 7 19 ,-én 23 6 •
23 49 53 17 6  56
28 57 51 46 26. -ân 13 6

O ktôber 3 6 6  4 p I l  6  49 p 17 6  35 p 4.-én 7 6
I 8 10 48 26

13 17 46 17 12.-én 11 6 c
18 25 45 7 19.-én & 6
23 32 44 16 6  57
28 39 44 49 26.-ân 0 6 »

Nov. 2 6 6  47 p 11 6  44 p 16 6  41 p 3,-ân 1 6
7 55 44 33 _

12 7 6  3 44 27 11.-én 1 6 (C
17 10 45 21 17.-én 17 6 ®

* 22 17 46 18 24.-én 15 6
27 24 48 12 1)

Dec 2 7 6  31 p 11 6  49 p 16 6  9 p 2.-ân 20 6
7 36 51 7

12 41 54 6 10.-én 13 6 î
17 .  46 56 7 17.-én -4  6 ©
22 49 58 9 “14.-én 10 6 T\
27 50 12 6  1 12
31 51 3 15
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Nap- és holdfogyatkozàsok 1914-ben.
[. Februâr ?5--én gyflrfls napfogyatkozàs ; lât- 

hatô a Csendes-Ocein deli részén és a déli sarkvidéken.
II. Mârcius I2. én részieges hold fogyatkozis ;

lithatô az Atlanti-Oceânon, Eurôpibap, Afrikâban, 
Âzsiiban, Ausztrâliâban és a Csendes-Ocein nyugati 
részén ; a fogyatkozis egyes fâzisainak ideje Budapes­
ten (helyi idôben) a kôvetkezô :
belépés a Fôld félârnyékâba reggel 2 ôra 57 perc 

„ „  teljes ârnyékiba „ 3 „ 58 „
a fogvatkozis kôzepe „ 5 „ M  „
kilépes a tetjes irnyékbôl „ 7 „ 0 „

A féümyékbôl valô kilépés Budapesten mar nem 
lithatô, mert a Hold idôkôzben lenyugszik. A fogyat- 
kozâs a Hold itmérôjének */io részeig fog terjedni.

III Augusztus 21.-én te lje s  napfogyatkozàs ; lit­
hatô Észak-Amerika észak-keleti vidékein, az északi 
sarkvidéken, az Atlanti-Ocein északi részén, Eurôpiban, 
Afrikinak északkeleti és Âzsiânak nyugati felén. Az a 
fôldsiv, ahonnan a fogyatkozis teljesnek litszik, kiindul 
a Melville Sund vidékérôl, dthalad Orônland északi 
részén, Eurôpât éri Norvégia kôzepe t i jin , àthalad 
Svédorszâgon, Oroszorszâg délnyugati részein (a rigai 
ôbôltôl Krim félszigetig), Kisizslin, Perzsiân és végzô- 
dik Elô-Indiiban. Ebbe a sivba esik Svédorszigban 
Sundsvall, Oroszorszigban Riga, Minsk, Kiev. A teljes 
fogyatkozis tartama leghosszabb lesz Minsk kôrnyékén 
és pedig 2 perc 20 masodperc.

Budapesten a fogyatkozis csak részieges lesz ; a 
Hold a Nap korongjat az itmérô */* részéîg fogja el- 
takarni ; a fogyatkozis kezdete (helyi idôben) aélben 
12 ôra 42 perc, kôzepe 13 ôra 58 perc, vége 15 ôra 6 perc.

IV. Szeptember 4-én részieges holdfogyatkozâs ; 
lithatô Eszak-Amerikiban, a Çsendes-Oceinon, Ausztri- 
liiban, Azsiâban, az Indiai-Oceinon és Afrtka keleti 
részein.

G J



M er ku r-dtvo n u I ia .

1914. november 7.-én a Merktîr elvonul a Nap 
âtvonulàs lithatô Dél-Amerikâban,

aeinyugati reszein Budapesten a Merktir belép a Nap 
korongjâba 11 ôra 14 perckor, kilép a korongbol 
15 ôra 24 perckor. A Merktir a Napkorong déli 
(alsô) felén halad ât keletrôl nyugat felé (balrôl jobbra).

Bolygôk jârâsa 1914-ben.

a) Bolygôk lâ ts iô la g o s  utja az Âllôcsillagok k âzô tt

A bolygdkat a csillagos égen legkônnyebben fel- 
ismerhetjük, ha tudjuk, hogy mely csillagképben tnerre 
âllnak, vagyis ha ismerjük a bolygôk coordinàtiit. Ezeket 
az adatokat tartalmazza az év folyamâra az elôzô oldalon 
levô tâblâzat, a gyorsabban mozgô bolygôknâl 10 30 
napos, a lassûbbaknâl hosszabb, 2 — 12 hônapos idô- 
kôzôkben. Ennek a tablâzatnak alapjân a bolygôk helye 
az âllôcsillagok kôzt az év bdrmely napjâra berajzolhatô 
a 3—4. cstllagtérképbe, ahol a vizszintes coordinâtâk a 
recta ascensiok, a függôlegesek a declinatiôk. Példâul, 
Marsnak februâr l.-én recta ascensiôja 6 6 29 p, decli- 
natiôja -f 212°, tehat az Ikrek csillagképének észak- 
nyugati részén £11. Mârcius l.-én Mars recta ascensiôja 
mâr 6 6 32 p, declinatiôja pedig + 26-4°, tehât februâr 
folyamân Mars lassan (balra és lefelé) dél-kelet felé 
mozog. Ha a térképbe berajzoljuk valamely bolygôra 
a tâblâzatban kôzôlt ôsszes hetyzeteket és a pontokat 
simulé gorbe vonallal ôsszekôtjük, nyerjük a bolygô 
lâtszôlagos pâlyâjât az âllôcsillagok kôzott. Ennek a 
pâlyânak az év elsô felére terjedô része van leltüntetve 
Merkurra és Marsra a 3. és 4. térképen. A tôbbinek 
megrajzolàsât, mint igen tanulsâgos munkât, az olva- 
sôra bîzzuk.

Eurôpâban, Afrikâban és Àzsia



Bolygôk coordinâtâi.

Nap
Recta

ascensio
Decli-
natio

Nap
Recta

ascensio
Decli-
natio

M erkur
fok Okt. 8 14 6 20 p

fok 
— 16.4

Jan . ]
11

17 6 45 p 
1« 52

— 23. S 
24.3

18
28

15
15

2
19

20.3
21,2

21 20 2 22.5 Nov. 7 14 47 16.3

31 21 13 18.2 17 14 22 11.7
Febr.

Marc.

10
20

2
12

22
23
23
23

22
18
36

8

11.5
—  3.7 
+  0.8
—  1.8

Dec.
27

7
17
27

14
15
16 
17

53
48
51
58

14.3
18.9
22.6

— 24.6
22 22 49 0.3

Àpr. 1 23 3 7.2 V enu s
11 23 40 —  4.7 fok
21 0 30 +  0.3 Jan . 1 18 6 1 P — 23.5

M âj. 1 1 30 7.1 16 19 24 22.7
U 2 43 15.0 31 20 43 19.3
21 4 10 22.0 Febr. 15 21 58 13.9
31 g 38 25.4 Marc 2 23 9 —  7.0

Jûn. 10 6 51 24.9
Àpr.

17 0 18 +  0.6
20 7 40 22.0 1 1 26 8.1
30 8 2 18.8 16 2 37 15.C

Jû l. 10 7 54 16.7 Mâj. 1 3 50 20.5
20 7 28 17.0 16 5 8 23.9
30 7 22 18.9 31 6 28 24.8

Aug. 9 7 58 20,1 Jûn. 15 7 47 23.0
19 9 8 17.8 30 9 l 18.9
29 10 26 11.7 Jû l. 15 10 10 12.9

Szept . 8 11 35 +  4.0 30 11 14 +  5.9
18 12 35 —  3.7 Aug. 14 12 15 —  1.7
28 13 30 10.6 29 13 14 9.2



Bolygôk coordinâtâl.

Nap
Recta

ascensio
Decli-
natio

Nap
Recta

ascensio
1

Decli-
natio

fok lok

Szept 13 14 6 12 p — 16.0 Mâj. 1 21 6 29 p — 15.5
28 15 7 21.7 T4L l 21 37 15.1

Okt, 13 15 57 25.6 Szept. 1 21 10 17 4
28 10 32 27.6 Nov. 1 21 4 17.8

Nov. 12 16 40 27.0 Dec. 31 21 40 — 14.9
27 16 10 22.9

Dec. 12
27

15
15

43
49

17.9 
— 10.(1 Satu rn u s

fok
Jan . 1 4 ô 46 p +  20.7

M ars Marc. 1 4 41 20.7
fok Mai. 1 5 1 21,5

Jan . 1 7 à 13 p +  26.3 Jûl. 1 5 34 22.2
Febr. 1 6 29 27.2 Szept 1 6 3 22.3
Màrc. 1 6 32 20.4 Nov. 1 6 9 22.4
Àpr. 1 7 13 24.9 Dec. 31 5 51 +  22.3
Mâj. 1 8 10 22.1
Tûn. l 9 16 17.4
Jûl. 1 10 22 11.4 U ianus
Aug.
Szept
Okt.

1 
. 1 

1

11
12
13

33
43
57

+  3.7 
-  4.2 

11.9
Jan.
Xpr.

1
1

20 6 
20

34 p 
54

fok
— 19.3 

18.1
Nov. l 15 22 18.8 Jûl. 1 20 54 18.2
Dec. 1 10 53 23.1 O kt. 1 20 42 19.0

31 18 31 j— 24.1 Dec. 31 20 50 — 18.4

Ju p ite r
fok

N eptunut
fok

Tan. 1 19 ô 49 t>— 21.4 Jan . 1 | l à 57 p] +  20.3
Marc . 1 20 46 18.ê Dec. 31 ! 8 7 J'J.'J



b )  A bolygôk I i(h a t6 s ig i viszonyal az év folyam ân.

Az 5—6. térkép eisôsorban arra szolgâl, hogy rôla 
megitélhessük a bolygôk lâthatôsâgi viszonyait, azaz 
azt, hogy az egyes bolygôk az év meTy részében, milyen 
kôrülmények kôzott lâthatôk. A térkeprôl ugyanis min- 
denekelôtt leolvashatô az év bârmeiy napjâra az egyes 
bolygôk delelésének ideje, azaz az az idopont, mikor a 
bolygô a déEî ég kôzepén legmagasabban âll. Példâul
III. 2.-in  Saturnus 16 ôrakor delel, (mert a III 2. jelzésu 
vizszintes egyenes és a >Satumus< jelzésü gôrbe vonal 
metszési pontja felett a 18 ôra âll) ; Venus VI. 20. ân 
14 ô 24 p-kor delel (mert a VI. 10 és VI. 30 kôzôtt a 
felezéspontban vizszintes egyenest huzva, ez a Venus 
gôrbéjét oly pontbati metszi, mely felett a megfelelô 
pont 14 és 15 ôra kôzé esik, pontosabban 14 ô 24 p-re.)

Azok a bolygôk, melyek 12 ôra kôrül, tehâfr a Nap­
pai kôriilbelûl együtt delelnek, vele együtt kelnek és 
nyugszanak is, tehât nem lâthatôk. Ilyen pl. januâr vé- 
gén Merkur, Venus, Jupiter és Uranus.

Azok a bolygôk, melyek 13—15 ôra tâjt delelnek, 
tehât a Nap utân 1—3 ôrâval, napnyugta utân lâtha­
tôk 1—3 ôra hoiszat; pl. juniusban Merkur és Venus.

Azok a bolygôk petiig, amelyek 9— 1! ôra tâjt 
delelnek, Napkelte elôtt lathatôk 1—3 ôra hosszat a 
keleti égen; pl Saturnus juliusban.

A 18 ôra kôrül delelô bolygôk az éj clsô felében 
lâthatôk, éjfél tâjt nyugszanak ; a 6 ôra kôrül delelô 
bolygôk pedig éjfélkor kelnek.

A 24 ôra (vagy 0 ôraj kôrül delelô bolygôk dele- 
lési ideje éjfél levén, ezek a Nappai szembenâllnak, 
tehât egész éjjel lâthatôk; pl. Jupiter augusztusban.

Ha végigmegyünk valamely bolygô gôrbéjén, ôssze- 
âllithatjuk lathatôsâgi viszonyait az egész év folya- 
mân. Példâul Mars az év elején egész éjjel lâthatô, 
âprilisban mâr csak az éj elso feléoen van a lâthatâr 
felett, augusztustôl oktôberig este, napnyugta utân lat-



hatô néhâny ôrâig, azutân mind kôzelebb jutvân a 
Naphoz, tôbbé nem figyelhetô meg.

Valamely bolygô keltének és nyugtânak ideje pon- 
tosabban és kényelmesen a Magyar Fôldrajzi Intéiet 
r.-t. kiadâsàban megjelent csillagkorong (,,A esiltaços ég 
Kôzép-Eurôpa szdmâra“  ! .70 kor.) segitségével allapit- 
hatô meg, ha az illetô bolygô helyét a korongTa az âllô­
csillagok kôzé a bolygô coordinâtâi alapjân beraj-
zoljuk. c) EgyCttAiiisok

A 4 —5. térkép egyszerü megtekintése megadja az 
ûgynevezett együttâllâsokat is, azaz azt a napot, 
amikor két bolygô, vagy valamely bolygô a Nappai 
vagy a Holddal egyidôben delel. Ily egyuttallas van 
ugyanis mindazokon a napokon, amikor gorbe 
metszi egymâst; pl. I. 9-én  Satumus a Holddal, 1 14-en 
Merkur Vernissai, I. 20. ân Jupiter a Nappai ail

^  Az együttâllâsok és egyéb emlitésre méltô hely-
zetek a kôvetkezô tâb lâza tb r-------

Januàr

5. 19 6 6 8  ©
9. 10 |  6 <T

i i .  h  a  6  c
14. 5 S 6 9
20. 16 2f cf ©
25, 9 Ç felsô é  ©

Februâr
6. 18 6 -fc é  <T
7. 13 <3 6  (T

11. 21 2 felsô d  ©
22 15 Ç legn. keleti

kitérése (18°)
22. 16 2J- 6
26. 12 5 6  <[

Mârdus
5. 3 6  t 6
6. 13 6 é 9
7. 3 <ï 6 <T

10. 16 alsô tf ©
22. 9 6 C
24. 16 V é <T
27. 22 2 é <L

ÂpriHs
1. 13 6 fe 6 c
4. 3 <5 é <r
7. 3 5 legn. nyugati 

kitérése (28°)
18. 24 4 d c
23. 15 £ 6 <r
27. 6 9 6 <r
28. 83 t 6 <T

■ ©



9 6
Mâjus kiterése (46°)

2. d  é <r 21. 4 S d  d
16. 14 4  d c 21. 23 d  d  €
16. 14 9 d $ 23. 6 9  d  <r
17. 11 5 felsfi d  © 29. 13 4  d  ï
26. 11 % d <r Oktôber
27. 9 9 d î 6. 8 6 ?  d  d28. 20 5 d u 11. 3 t  d  C30. 17 d  - d c 15. 13 5 legn. keleti

1 6
Junius

<r
kitérése (25°)

13. 4  d 20. 16 cJ d <r
13. 14 t» d © 20. 24 5 d  (
19. 10 Ç legn. keleti 22. 2 9 rf (

kiterése (25°) 26. 19 4  cT C
25. 13 5 d i 29. 15 9 legnagyobb
26. 9 9 d <r fényben
28. 4 d  d c 30. 16 S d  d

Julius November
10. 7 6 4  d c 7. 8 6 t> rf C
16. 18 2 als6 © 7. 12 also ©
20. 15 t? d c (âtvonulâs)
26. 7 9 d i 16. 16 S d  c
26. 17 d  d <r 18. 10 d  d  <r

Augusztus 18. 16 9  rf <r
5. 19 <5 21.

23.
22

8
A / J|ÿ jegn. nyugan 

kiterése (19°)
9 o o
4  C

6. 2 9 d d 24. 4 9 legn. nyugati
6. 10 4  ë € kiterése (20®)

10. 21 n  8 © 27. 18 9 aisé d  ©
17. 5 ^  d c December
24. 7 d  d c 4. 11 6 ^  rf (T
24. 22 9 d c 7. 16 9  9
30. 18 S felsÔ c/ <r 16. 10 9 <f <T

2.
13.
17.

Szeptember
H  <5 4  d  
18 t> é  
18 S legn

c
<r
keleti

21
21.
24.
31.

2
13
4

13

4  d  <r
^  £  ©  
d  d  ©  
ï  d  <L



©  =  Nap, (T =  Hold, Ç =  Merkur, $ =  Venus, 
a  =  Mars, 2J. =  Jupiter, $  =  Saturnus, d  =  együtt- 
all, S  =  szembenâll.

Csillagâszati ujdonsâgok.
1. A Nap forgâsânak aebeM ége A Nap tengely- 

forgâsânak sebességét hâromféle eljârâssal mérik : a 
napfoltok mozgâsâbôl, a napfâklyâk mozgâsânak sebes- 
ségébôl és a Nap szélérÔI eredô szinképben a Fraun- 
hoîer-féle vonalak eltolôdâsâbél (Doppler elv). Mind a 
h à rom féle eljârâs eredménye megegyezôen azt adja, 
hogy a  Nap kûlônbôzâ részei nem forognak egy en lé  
szôgsebessiggel;  legsebesebben mozog a Nap egyen- 
liiôje, amelynek forgâsideje 24'/* nap, 30° szélesség 
alatt a forgâsîdô mâr 26 nap, 70°-nâl pedig eléri a 3278 
napot Azonkiviil a forgâsi sebesség ugyanazon helyen 
sem âllandd, hanem periodikus tngadozist mutât, t 1/* 
évig nô a sebesség, azutin l l/s évig csôkken, a perio- 
dus tehât 3 év.

2 Radium a Nap légkôrében. A radiumnak es 
emanacziôjânak szinkepét ôsszehasonlitva a kromosz- 
férânak napfogyatkozâskor készitett szinképeivel, tôbb 
vonalnak az egyezése volt kimutathatô, amibol nemi 
valészinüségge) radiumnak és radium-emanacziônak 
elôfordulâsara lehet kôvetkeztetni a Nap légkôrében 

3. M ars lap u ltsiga éa tengetyének hajlâsa. 
Ezt a két adatot, amely kôzvetlen eszieléssel csak dur- 
vân allapithatô meg, a Mars holdjainak mozgâsâbôl 
sikerült elméleti uton levezetni; az eredmény a kôvet- 
kezô : a lapultsâg l!w ;  a Mars tengelyének hajlâsa 
palyâjânak sikjâhoz 65°.

4 Ju p iter III. holdjànak m éretei. 1911. aug.
13.-ân Jupiter III. holdja elfôdôtt egy csillagot a Szuz 
csillagképében. Ez a rendkivüli ritka jelenség alkalmat 
adott ennél a holunâl a méretek meghatârozâsâra. Az 
észlelések feldolgozâsânak eredménye, hogy Oanyme- 
des âtméroje egyenlitôjénél 3754 km., a sarkoknal



3433 km., lapultsâga tehât */,;•
5 U ranus tengelyforgasa. Uranus tengelyfor- 

gâsânak idejét, mive! felûletén élesen hatârolt foltok 
nincsenek, csak spektroskopiai üton lehet megallapitam. 
Lowellnek ily irânyu mérései az utôbbi években ered- 
ményre veieitek, a tengelyforgâs ideje 10 ôia 45 perc- 
nek adôdott; a forgâs keletrôl nyugat felé irânyul, 
tehât ellentett a Fôld forgâsânak iranyàval.

6 Uj üstôkôsôk. 1912-re hârom üstôkôs felfede- 
zése esik Az elsôt 1912. szept 8-ân Gale fedezte fe! 
Sydneyben a Centaurus csillagképében Eleinte szabad 
szemmel is lâthatô voit, de fénye? gyengült ügy, hogy ké- 
sôbb csak tâvcsôvel lehetettkôvetni Tôbb âgu rôvid csô- 
vâja volt. Azév mâsodik üstôkôsét (1912i) Schau niasse 
fedezte fel oktôber 19.-én Nizzâban Csak tâvcsôvel 
volt lâthatô Pâlyâjânakelemei majdnem azonosak voltak 
az ugyanez évre vârt Tuttle-féle visszaiérô üstèkôsével 
ügy, hogy vagy ez volt maga a Tiittle-féle üstôkôs, 
vagy annak egy lôredéke. Az 1912r. ustôkôst Marseille- 
ben nov. 2.-kan Borelly fedezte fel. Szintén csak tâv­
csôvel volt észlelheiô.

Az 1913. év elso üstôkôsét Sch au m asse fedezte 
fel mâj. 7.-én Nizzâban.Szabad szemmel nem volt lâthatô.

7. H ullôcsillagok A hullôcsillagok legalaposabb 
ismerôje, D en ning  sok évi szâmitâsainak eredménye- 
képen a kôvetkezô fontosabb adatokat kapta : 
a' hullôcsillagok âtlagos magassâga a Fôld

felett felvitlanâsukkor . . . . . . . .  116 km.
a hullôcsillagok âtlagos magassâga a Fold

felett eltünésükkor.......................................74.5 km,
pâlyâjuk âtlagos hossza a légkôrben . . .  97 km. 
âtlagos sebességük mâsodperczenként . . .  44 km.

8 Az â llôcsillagok  h ôm érsék lete . A csillagok 
szinképének lefotografozâsâval kisérelték meg legujab- 
ban az âllôcsillagok hômérsékletének megâllapilâsât ; 
az eredmények az eddigi tnôdszerekkel nyert adatokkal 
elég iôl egyeznek ; nehâny ismertebb âllôcsillag hô- 
mérséklete ezen djabb môdszer szerint a kôvetkezô :



P  Persei . . . .  12000° Sarkcsillag . . . 5200® 
a  Lyrae (Vega) . 22000“ a  Tauri (Aldeba- 
8  Andromedae 2650° ran) . . . .  2150°

9 V âltozé csîllagok  szâma. Az 1913. évi kata- 
lôeus szerint azoknak a vâltozô csillagoknak a szâma, 
melyeknek fényvâltozisa kétségtelenül beigazo lôdott, 
1417; ezek kôzül 962 az északi, 455 csillag a deli égre 
esik Az elôzô évhez képest a szaporodâs 148 vâltozo, 
a melyek kôzül 39-et visualis, 109-et photographias üton 
fedeztek fel.

10. Kettô» caillagrendazerek tôm ege. U|abban 
ismét sikerült nehâny kettôs csillagrendszer tômegének 
megâllapitâsa, melynek eredménye, hogy a kettôscsilja- 
gok a Nappai egyenlô rendûek ; nehâny adatot itt kôz- 
lünk :

rj Cassiopeiae tômege =  0.87 Naptômeg 
Sirius » =» 3.26 »

ij Virginis » ■= 8.09 »
a  Centauri » = 1 .9 9  » 
ip Herculis » =  0.73 »

11. Calcium  kôddk. Külônbôzô •pektroskopikus 
megfigyelések arra a kôvetkeztetésre vezettek, hogy 
bizonyos csîllagok (Skorpio és Orion egyes csillagai) 
és a Naprendszer kôzôtt a térben nagy calcium-gâz- 
bôl âllô tômegeknek kell lenniôk; ezek a rajtuk atha- 
lado fényben a calciumot jellemzô elnyelési vonaiakat 
létesitik.

12. Radium az *116csillagokon. Az Ikrek csillag- 
képében feltünt uj csillag (Nova Geminomm) szmkepe- 
ben nagyszamu finom vonal lépett fel, melyek hullâm- 
hosszusaga azonos az uranium, radium és radium- 
emanatio vonalaival, tehât radioactiv anyagok jetenlete

holdjânak àirafrôje =  0*272 F51d-àtmérfi.
. . \t Ar^murtiiepe — 3'33
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Nap.............. — _ 109 333400 14 24l/r321/! n
M erkur___ 0-3871 88 nap 7-0“ 0-37 0-06 6 2 ?
V enus......... 0-7233 225 „ 34» 097 0-82 5 0 ?
F ô ld ............ 1 1 év — — 1 1 5-5 23 6  56 p
M ars............ 1 524 1 év 322 „ 1-9» 054 011 3 8 24 6  37 p
Asteroidâk . 1 -46 5 28 643 -4 2 2 9  nap 0°—35° — — —
(Szâmuk m eg- 

halid ja a 800 »L)
Ju p iter........ 5203 11 év 315 nap 1-3° 11-1 318 1-4 9 6  53 p
Saturnus. . . 9-555 29 „ 167 „ 2'5n 9.4 95 0 7 10 6  14 p
Uranus . . . . 19-22 84 „ 7 „ 0 -8° 4 0 15 13 10 6  45 p
Neptunus . . 30-11 164 „ 280 „ 1-8" 4-3 17 1-2 ?

6
6/ v6  nutvpiHT'/iotij^n a  iiu u iu i, iiitiru ^ A  vaiuui ç i t *1

1 év =  365V. nap. 
j Egys'-g a Fôld âtmérôje, amelynek értéke 12.740 km.
} Egység a Fôld tômege, melynek nagysâga 5.990 trillio tonna 

*) Egység a 4° C hômérsékletü viz sûrüsége.
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ÀZ ÉSZAKI FÉLGÔMB CSILLAGOS EGE.



20



ô ra d é lu tâ n

BOLYGÔK JA lî
d e îe té il deje

22

l.t - J

_  -

* <---- 1J ' 

H*W

!---- Ü__
; -

S---- 1 'a----

\
L 1J

«M
_____ _ N j - • — ----- -----

\ E  / A
Ht 22

rr-iV

V I

v.n

---- ■

---- ■ - ■
\ r

\ k —  
1 a

J e l e k :
%

\
V .

h
f-felifi • - 
•  N- napfogyaMcozû 
• H  «hoîd Togyarkoias 
OM*Markur îtvonulu 
-E=i*gnagyobbkeleh kifi

\ \ /

, U
resï

— -----
\

y
\

----- j
/

c
-w » 
£  «N

W
ïgnagjr

nyu 
obb fe

S- "  
•ï-

H j

P*

\

V - - s#-'  ■
----- \

\ J N o
1

v ___ ---- ----- ----- — ----- ----- . —  ■

" 1

vw Î*. 

ix*.

\ N V _____ -J
V

V  :  
>

\ \

y

- E V j /
-----

x >

' ■ A

— ----- — ----- - V -\ 4—

__— . _
r

— V\
v \\  N

t

V.
wVi

^ 4 -
V*'
\ni. t 

. 5Ï
_____ ---- ----- ----- — 2 s

___ i 4a i i i
\ \ r — _

-----
\

h *1 «  l î  ÏO W ï« 1à ra, délutân
i« i» 1*

d«
1

île lé s
23


